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ПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ ФОРМУВАННЯ ПРОСОЦІАЛЬНОЇ ПОВЕДІНКИ

Актуальність формування просоціальної поведінки є важливою складовою розвитку мораль*
но здорової особистості. Розглядаючи просоціальну поведінку людини — як «будь*які альт*
руїстичні дії людини, спрямовані на благополуччя інших людей, надання їм допомоги» не*
обхідно зазначити важливість своєчасного формування даних психологічних передумов
морального розвитку [4, с. 532].

Форми розвитку просоціальної поведінки різноманітні: від простого прояву люб’язності до
організації серйозної благодійної допомоги. Маклаков А. Г вважає, що формування такої по*
ведінки базується на основі особливого мотиву, і називають його мотивом альтруїзму (мотивом
допомоги, мотивом турботи про інших людей). Просоціальна поведінка людини може бути ситу*
ативною, «яка актуалізується в діях суб’єкта в конкретних небезпечних ситуаціях (наприклад,
врятування дитини ціною власного життя)». Альтруїзм може стати свідомою ціннісною
орієнтацією, яка визначає поведінку особистості в цілому; у цьому випадку він перетворюється
в сенс життя особистості [5].

Численні дослідження в соціальній психології показують, що просоціальні вчинки здійснює
особистість, щоб: поліпшити наше власне благополуччя; підвищити соціальний статус і заслу*
жити схвалення інших; підтримати наш образ «Я»; врівноважити власний настрій і емоції.

Вітчизняні дослідники В. В. Абраменкова, Б. С. Братусь, Ф. Е. Василюк, А. Н. Леонтьев,
В. Н. Куницина, В. А. Ядов і інші [1], розглядаючи поняття «гуманні відносини» (як еквівалент
просоціальної поведінки), описують їх як відносини солідарності, взаємодопомоги, співучасті,
активного «співпереживання загальних цінностей», які реалізуються у спілкуванні людей
і їхньої спільної діяльності. Гуманність також визначається як система установок на соціальні
об’єкти, обумовлена моральними нормами й цінностями особистості, просоціальної спрямова*
ності особистості. Прихильність поставленим цілям усвідомлення власного життя є необхідною
умовою розвитку гармонічної людини, творчої особистості, що розвивається. Саме зміст
життєвих цілей і змістів визначає просоціальну спрямованість особистості. К. А. Абульханова*
Славська, Б. С. Братусь, Ф. Е. Василюк, А. Н. Леонтьев, С. Л. Рубінштейн, В. М. Русалов [2] вва*
жають, що особистість, орієнтована на реалізацію змісту, у якому відбиваються загальнолюдські
цінності, є як творцем свого життя, так і каталізатором, що сприяє творчості інших людей.

Західні дослідники вважають: тільки тоді, коли зміст орієнтований на те, що перебуває поза
самістю людини, коли людина прагне залишити щось після себе, змінити щось у світі, зробити йо*
го краще, тоді людина й здійснюється як така (А. Адлер, А. Маслоу, Г. Сельє, В. Франкл, І. Ялом).

Оскільки просоціальна поведінка трактується як поведінка, орієнтована на благо
суспільства й допомогу іншим, та подібна модель припускає позитивне відношення до людей
і визнання особистості іншого, що відбивається в здатностях до емпатії, співробітництві
й взаємодопомозі, умінні розв’язувати конфліктні й важкі ситуації. У свою чергу, відношення
до інших визначається відношенням особистості до себе.

Просоціальна поведінка обумовлена цінностями особистості. Іншими словами, життєві
цінності, являючи собою систему внутрішніх стандартів, відносин до дійсності, направляють
і спонукують особистість до реалізації відповідних стратегій взаємодії зі світом, а також визна*
чають мету й сенс життя (Ф. Е. Василюк, В. А. Ядов, Б. С. Братусь, Б. Ф. Поршнєв і ін.) [3]. 

Просоціальна поведінка пов’язана й з рівнем самоактуалізації, тому що мотиви й стратегія, що
самореалізується особистістю відрізняються соціальною значимістю й проявляються в служінні
загальнолюдським цінностям (А. Л. Журавльов, Ю. Б. Гиппенрейтер, А. Маслоу, В. М. Русалов,
Е. Фромм і ін.). 

Таким чином, позитивна оцінка особистістю себе й своїх можливостей, здатність вибудову*
вати відносини взаємодопомоги й співучасті з іншими людьми, гуманістична спрямованість
інтересів, цінностей і ідеалів, а також здатність особистості реалізовувати себе на користь
суспільству являють собою цілісну модель просоціальної поведінки. Просоціальна орієнтація
є досить розповсюдженою формою людської активності, що відіграє роль у міжособистісних
стосунках, внутрігруповій взаємодії, спілкуванні й спільній діяльності людей.

Якщо використовуючи поняття альтруїстичної поведінки дослідники нерідко абстрагують*
ся від їхньої мотиваційної основи, фіксуючи лише зовнішні (процесуальні й результативні ас*
пекти), то поняття просоціальної поведінки невіддільне від внутрішньої мотивації цієї форми
активності, тому що під просоціальними розуміються тільки безкорисливі дії. У сферу про*
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соціальних проявів не включаються акти допомоги, здійснювані на рівні регуляції соціально*
нормативного типу. До них відносяться: 

По*перше, шаблонні*стереотипні прояви допомоги (культурні звички, правила етикету), що
становлять операціональний склад просоціального стилю поведінки. По*друге, до соціально*
нормативних просоціальних дій, що не є альтруїстичними, відносяться акти допомоги, що
здійснюються  відповідно до зовнішніх соціальних вимог з очікуваннями, а не на рівні внутріш*
ніх особистісних детермінант. Прикладами такого зовнішнього виконання соціальних норм при
підтримуючому впливі оточення можуть служити дії, що допомагають, у відповідь на демон*
страцію моделі допомоги, проходження норми взаємності (розплата за послугу послугою), вико*
нання норм відповідальності відповідно до очікуваної від людини поведінки, тимчасове підви*
щення просоціальності членів групи, що живе за принципом «тут і тепер».

Просоціальна мотивація — це завжди внутрішня особистісно*смислова мотивація, описана
поняттям смислоутворюючого мотиву. В середовищі внутрішніх мотиваційних механізмів
альтруїстичного змісту варто розрізняти два мотиви, що є значимими детермінантами альт*
руїзму — мотив морального боргу й мотив співчуття.

Отже, просоціальна поведінка спрямована на благо іншій особистості або соціального
об’єднання, не пов’язана з якими*небудь зовнішнім заохоченням. Вона розглядається як скла*
дова соціальної компетентності особистості — це комплекс особистісно*психологічних техно*
логій взаємодії особистості із оточуючим соціальним середовищем. Адже просоціальна по*
ведінка забезпечує наявність не викривлених ціннісних орієнтацій, формує вміння будувати
стосунки з іншими людьми, самостійно опановувати новий навчальний матеріал, самоудоскона*
люватись. Це система певних моральних якостей, відносин, які характеризуються специфічни*
ми почуттями, потребами, мотивами, навичками поведінки, особлива форма внутрішньої само*
активності, що дозволяє людині наслідувати існуючі моральні норми.
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СТУДЕНТ З ОСОБЛИВИМИ ПОТРЕБАМИ ЯК ОБ’ЄКТ КСЕНОФОБНИХ РЕАКЦІЙ

У статті досліджено питання інтеграції студента з пониженими психофізіологічними
функціями у сучасному суспільстві. Розглянуто особистість студента з особливими потребами як
об’єкта фізіологічної нетерпимості.

Задля того, щоб розкрити соціальний аспект у межах якого досліджується означена пробле*
ма, пропонується кожному з Вас згадати власну реакцію на візуальне сприйняття людей з особ*
ливими потребами чи контакти з ними. Ймовірно, що реакція більшості, а може й всіх, приб*
лизно однакова: відчуття настороженості.

Таким чином, можна апріорно стверджувати: той, хто відрізняється від інших є об’єктом
особливої уваги оточення. Людина з особливими потребами викликає як зацікавленість, так
і страх. Настороженість, допитливість — природна реакція індивіда на все незвичне. Коли ж фо*
кусуємо увагу на сприйнятті людей з особливими потребами на рівні групи, то змушені зосеред*
жувати увагу на репрезентації нею культури. Адже за рівнем соціалізації осіб з особливими пот*
ребами можна судити про моральний стан всього суспільства. Керуючись критеріями західних
стандартів, головне сприяти самореалізації представників даної соціальної групи та виховувати
толерантне ставлення до людей, котрі мають особливі потреби та психофізіологічні особливості.

Проте де*факто у ставленні до «іншості» здебільшого переважає нерозуміння, що зумовлене
незнанням, настороженістю й призводить до уникання контактів з людьми з особливими потребами.
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